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Introduction 

The Ntitional Center for Health Statistics has intro­
duwl in the National Health Interview Survey (NHIS) a 
special set of supplemental questions on the adult popula­
tion’s knowludgc and attitudes about acquired immunode­
ficit.mcysyndrome (AIDS). This report presents provisional 
findings for Dcccmber, the fifth month of data collection 
with the AIDS questionnaire. Data for August, September, 
october, and November 1987 have been published in Ad­
\wlcLI Data Front P?tal and Health Statistics Nos. 146, 148, 
15(1,and 1S1. 

The Ad\’ante Dam reports describing the NHIS AIDS 
dat~ have been restricted to simple descriptive statistics in 
order to permit their timely release. Thus, these reports do 
not attempt to explain or interpret differences among pop­
ulation subgroups in AIDS knowledge or to examine rela­
tionships fimong various measures of knowledge, attitudes, 
and ptwccivcd risk. The AIDS data base will permit more 
complex analyses than those presented in this series of 
AA’anc~* Data reports, and such analyses currently are 
Iwing undcrtukcn by various groups in the Public Health 
Scrvicc. 

The AIDS questionnaire was designed to provide base­
lirw estimates of public knowledge and attitudes about 
AIDS transmission and prevention of AIDS virus infection 
and to measure changes in knowledge and attitudes over 
time. The data also were needed as input for the planning 
and development of AIDS educational campaigns and for 
cvaluution of major educational efforts, 

The AIDS questionnaire was developed by the Na­
tional Center for Health Statistics and interagency working 
groups cstublishecl by the Information, Education and Risk 
Factor Reduction Subcommittee of the Public Health Ser­
vice Executive Task Force on AIDS. The working groups 
included representatives from the Centers for Disease Con­
trol; the National Institutes of Health; the Alcohol, Drug 

Abuse and Mental Health Administration; and the Health 
Resources and Services Administration. 

The questionnaire includes items on self-assessment of 
knowledge about AIDS; sources of information about 
AIDS; knowledge about AIDS and AIDS-related risk fac­
tors, modes of transmission, and blood tests for the AIDS 
virus; plans to take such a test; recent experience with 
blood donation; self-assessment of chances of getting 
AIDS; personal knowledge of people with .41DS or the 
AIDS virus; and finally, willingness of respondents to take 
part in a proposed national seroprevalence study. 

December 1987 was the last month in which AIDS data 
were collected using the questionnaire described in this 
report. In May 1988, a new AIDS questionnaire will be 
included in the National Health Interview Survey. This 
revised questionnaire will modify some of the questions on 
sources of AIDS information, blood donation history, and 
blood testing and will include items designed to measure 
the impact of educational campaigns. 

This report presents provisional data for December 
1987 for all AIDS questionnaire items. Table 1 displays 
pcrccnt distributions of persons 18 years of age and over by 
response categories according to age, sex, race, and educa­
tion. In most cases, the actual question asked of the respon­
dent is reproduced verbatim in table 1, along with the 
response categories. In a few cases, questions or response 
categories have been rephrased or combined. Refusals and 
other nonresponses are excluded from the denominators in 
calculating estimates, but responses of “don’t know” are 
included. 

Selected findings 

The following highlights describe various aspects of 
changes in AIDS knowledge and attitudes as observed in 
the August through December data from the NHIS AIDS 
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AIDS at present 
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can pass it on to 
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AIDS cen cripple the 
body’s natural protection 

against disease 

A person can be infected 
with the AIDS virus and 

not have the diseese AIDS 

AIDS is a disease 
caused by a virus 

o 20 40 

SOURCE National Center for Health Statistics, Division of Health 

Figure 1. Estimated percent of adults 18 years of age and over who think 
August-December 1987 

survey. Unless otherwise noted, all differences cited in the 
text are statistically significant. 

Awareness o~AIDS-More than 99 percent of the adult 
population has heard of AIDS, and three-quarters of all 
adults last saw, heard, or read something about AIDS in 
the 3 days preceding the NHIS interview. These figures did 
not change between August and December 1987. 

SeZf-perceived knowledge–The overall level of self-
perceived knowledge about AIDS changed little between 
August and December. In December, 22 percent of all 
adults stated that they know a lot about AIDS, 40 percent 
stated that they know some, 27 percent felt they know a 
little, and 11 percent claimed to know nothing about AIDS. 
The racial difference in self-perceived AIDS knowledge has 
increased over time. In August, 20 percent of white adults 
stated that they know a lot about AIDS, compared to 18 
percent of black adults. In December, the respective pro-
portions were 23 percent and 14 percent. The proportions 
of adults who reported knowing little or nothing about 
AIDS were 39 percent for white adults and 49 percent for 
black adults in August; in December, the comparable 
proportions were 35 and 51 percent, respectively. 

General knowledge–Following increases in a number 
of measures of general AIDS knowledge between August 
and September 1987 (figure 1), there were few changes 
during the remainder of the year. However, survey results 

60 80 100 
Parcent 

Interview Statistics, National Health Intarview Survey. 

selected statements about AIDS are definitely true: United States, 

indicated continuous improvement in knowledge of how the 
AIDS virus is transmitted. The proportion of adults who 
thought it definitely true that the AIDS virus cm be 
transmitted through sexual intercourse increased from 75 
percent in August to 82 percent in December; for pcrinutal 
transmission, the increase was from 69 to 77 pcrccmt. 
Awareness of the possibility of AIDS virus transmission via 
shared needles for intravenous drug use was even rnorc 
widespread, 93 percent, but did not increase over time. 

In December, 92 percent of adults stated that it is clcf­
initely true that AIDS leads to death, and 86 pcrccnt 
thought it definitely true that there is no cure for AIDS at 
present. About three-fourths (72 percent) thought it defi­
nitely true that AIDS can cripple the immune systcm, and 
the same proportion realized that it is definitely false thot 
an AIDS vaccine is available to the public. Seventy percent 
thought it definitely false that you can tell if people hmw 
AIDS just by looking at them. Only about half of all adults 
thought it definitely true that AIDS is caused by a virus (47 
percent) and that a person can be infected with the AIDS 
virus without having the disease AIDS (55 percent). 

Trtmsmission of the AIDS virus—Although the 1987 
NHIS AIDS survey revealed widespread misinformation 
about the risk of AIDS virus transmission through caswd 
contact, knowledge in this area improved continuously 
between August and December. Figure 2 shows the percents 
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Figure 2. Estimated percent of adults 18 years of age and over considering it very unlikely or definitely not possible to transmit the AIDS 
virus in selected ways: United States, August-December 1987 
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of adults who thought it very unlikely or definitely not 
possible to transmit the AIDS virus by means of various 
activities. For each activity shown, the percent of individuals 
stating that the activity could not possibly lead to AIDS 
virus transmission increased over time, with no reduction in 
the percent of adults thinking it very unlikely that the 
activity could transmit the virus. 

The percent of adults who thought it definitely not 
possible to get AIDS or the AIDS virus from living near a 
hospital or home for MIX patients increased from 33 
percent in August to 45 percent in December. Changes of 
similar magnitude were observed for some of the other 
activities shaking hands with or touching someone with 
AIDS (up from 22 to 34 percent), working near someone 
with AIDS (from 18 to 31 percent), and attending school 
with a child who has AIDS (from 20 to 31 percent). Despite 
this trend, the NHIS AIDS data show that as of December 
1987, almost two-thirds of the adults in the United States 
still thought that a person is very or somewhat likely to get 
the AIDS virus by receiving a blood transfusion (66 per-
cent) or by kissing with exchange of saliva someone with 
AIDS (63 percent). People were most uncertain about 
AIDS virus transmission via animals and insects. In De­
cember, 20 percent of adults did not know if the AIDS virus 
can be transmitted by mosquitoes or other insects, and 22 
percent did not know if pets or other animals can spread 
the virus. 

Blood test for the AIDS virus-By December 1987, 73 
percent of U.S. adults had heard of a blood test for 
infection with the AIDS virus, but 40 percent—over half of 
those who knew about the test—mistakenly stated that the 
blood test results tell whether a person has the disease 
AIDS. There was little change between August and De­
cember in any of these measures. The proportion of adults 
who realized that a positive blood test means that a person 
can spread the AIDS virus through sexual intercourse rose 
from 59 percent in August to 63 percent in September and 
remained at that level for the rest of the year. 

Throughout the period from August to December 
1987,7-8 percent of U.S. adults reported that they had ever 
had their blood tested for the AIDS virus, including 2-3 
percent who had the blood test as a routine part of blood 
donation or transfusion. An additional 7-8 percent of adults 
said that they had thought about having the AIDS virus 
blood test, and 3-5 percent reported plans to be tested 
within 12 months of being interviewed. 

Risk of getting AIDS-As of December 1987, only 9 

percent of the adults in the United States felt that there was 
a high chance of someone they know getting the AIDS 
virus. Sixteen percent said there was a medium chance, 36 
percent a low chance, and 26 percent felt that there was no 
chance that someone they know would become infcctcd 
with the AIDS virus. They assessed their own chances of 
becoming infected with the AIDS virus as even lower. In 
December, 62 percent of adults stated that there was no 
chance of their getting the AIDS virus, and 29 percent said 
that the chances were low. The proportions who asscsswl 
their chances of getting the AIDS virus as medium or high 
were 3 and 1 percent, respectively. As of Deccmbcr, 7 
percent of the adults in the United States reported having 
personally known someone with the AIDS virus, and 7 
percent stated that they have known someone with the 
disease AIDS. 

AIDS prevention-There was virtually no change be-
tween August and December 1987 in the proportions of 
adults who considered various methods effective in prevent­
ing transmission of the AIDS virus, In December, 91 
percent of all adults thought that celibacy is very effective in 
preventing AIDS virus transmission, and 86 percent consid­
ered it very effective to maintain a monogamous relation-
ship with a person who does not have AIDS. Thirty-six 
percent of adults felt that using a condom is very effective in 
preventing transmission of the AIDS virus; 47 pcrccnt 
considered this method somewhat effective. 

AIDS discussion, education, and information —In 
December 1987, two-thirds of U.S. adults reported that 
they had discussed AIDS with friends or relatives at sornc 
time. In August, 37 percent said that they had last discussul 
AIDS within the 7 days before being interviewed; by 
December, this proportion had declined to 29 percent. As 
of December, 62 percent of the adults with children 
between the ages of 10 and 17 stated that they had talked 
with their children about AIDS. Fifty-one percent reported 
that their children 10-17 years of age had received AIDS 
instruction at school, up from 36 percent in August. 

Adults reported in December that their main source of 
AIDS information is television (59 percent), followed by 
newspapers (18 percent). If they wanted more specific 
AIDS information, the majority of adults (60 percent) said 
that they would go to a doctor, clinic, or HMO. Almost 
one-fifth (18percent) of adults stated that they would go to 
a public health department for more detailed information 
about AIDS, and 12 percent listed a library as their 
preferred source. 
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Table 1. Provisional estimatea of the percent of persons 18 years of age and over with selected AIDS knowledge and attitudes from the 
1987 National Health Interview Survey, by seiected characteristics: United States, December 1987 

[Data are based on householdinterviewsof the civiliannonlnsfiiutlonalizedpopulation.The survey design, general qualifications, and information on the reliability of 
the esllmates are given In technical notes] 

Age Sex Race Education 

18-29 3G49 50 years Less than More ihan 
AIDS knowledge or atfitude Total years years and over Male Female White Black 12 years 12 years 12 years 

Percent distribution’ 

Total . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . ...100 100 too 100 100 100 100 100 100 100 100 

1. 

G 

3a. 

3b. 

3(2 

3d. 

3e. 

3f, 

4a. 

4b, 

Have you ever heard of AIDS? When was the last time you saw, 
heard, or read something about AIDS? 

0-3days ago. . ., . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 
4-7days ago . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 
8-14days ago . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 
15-31 daysago . . . . . ..( . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 
Morethan31 daysago . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 
NaverheardofAIDS . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 
Don’tknow . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 

Compared to most people, how much would you say you know 
about AIDS? 

Alit . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 
Some . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 
Little . . . . . . . . . . ... . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 
Nothing . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 
Don’tknow . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 

AIDS Isa disease caused by a virus. 
Deflnifelytrue . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 
Probablytrue . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 
Probablyfalse . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 
Definitelyfalse . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 
Don’tknow. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 

AIDS can cripple the body’s natural protection against disease. 
Def[nltelytrue . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 
Probablytrue . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 
Probablyfalse . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 
Deflniteiyfalse . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 
Don’tknow. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 

AIDS Is especially common in older people. 
Deflnilelytrue . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 
Probablytrue . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 
Probablyfaise . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 
Deflniteiyfalse . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 
Don’tknow. . . . ... ...,. ... !.... ., . . . . . . . . . 

The	 AIDS virus can damage the brain. 
Definifelytrue . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 
Probablytrue . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 
Probablyfalse . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 
Deflnitelyfalse . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 
Don’tknow . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 

AIDS usually leads to heari disease. 
Defintfalytrue . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 
Probablytrue. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 
Probablyfalse . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 
Definifeiyfalse . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 
Don’tknow . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 

AIDS leads to death. 
Deflnftelytrue . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 
Probablytrue, . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 
Probablyfalse . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 
Defintfelyfalse . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 
Don’tknow . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 

Where do you get most of your information about AIDS?2 
Television . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 
Newspapera . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 
Magazines . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 
Radio . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 
Relativesandfrlends, . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 
Brochures/tilers/pamphlets ., . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 
Doctor/HMO/clinic . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 
Other . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 
Don’tknow . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 

Of the sources you Justtold me, from which one do you get the 
most Information? 

Television. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 
Newspapers . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 
Magazines . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 
Brochures/fllere/pamphlets . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 
Doclor/HMO/cllnlc . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 
Olhar . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 
Don’tknow, . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 

72 64 73 76 75 70 74 63 68 71 76 
15 19 15 13 14 17 15 17 15 16 15 
4 6 3 2 4 3 3 5 5 3 3 
4 6 5 2 3 5 4 6 4 5 4 
2 4 2 1 2 3 1 6 3 3 1 

2 2 1 3 2 2 2 3 5 2 1 

22 22 28 15 23 21 23 14 8 17 35 
40 46 43 33 36 42 41 32 24 44 45 
27 28 23 30 26 26 25 35 3a 30 17 
11 4 5 22 12 10 10 16 30 6 2 
0 0 0 0 0 0 

47 57 54 33 51 44 48 45 34 46 56 
27 26 26 26 26 27 26 27 25 27 27 

4 4 3 6 4 5 5 4 5 5 3 
5 4 5 7 4 6 5 5 5 7 4 

16 6 11 26 15 18 16 19 31 14 10 

72 77 79 60 73 71 74 57 49 72 a4 
18 17 15 23 16 19 17 24 25 20 13 

1 1 1 1 1 1 1 2 2 1 
1 1 1 1 1 1 1 2 2 ; 0 
a 5 5 14 7 9 7 16 z 6 2 

o 0 0 1 0 0 0 1 1 0 0 
1 1 1 1 1 1 1 2 2 1 1 

18 20 17 le 16 18 16 17 17 18 18 
73 71 77 70 72 74 74 67 63 75 77 

6 7 5 11 e 7 7 13 17 6 4 

26 22 27 27 27 25 25 32 25 25 26 
32 33 31 32 32 32 32 32 31 33 32 

8 9 9 6 8 6 9 6 4 8 11 
7 10 a 4 6 6 7 3 5 7 a 

27 26 25 31 25 29 27 27 3a 27 22 

7 6 7 6 7 7 13 7 
22 22 22 23 2; 22 22 25 ; 23 2: 
ie 19 20 13 16 17 19 9 9 17 23 
14 16 16 9 16 13 15 10 9 13 18 
36 3a 33 47 3a 41 38 43 50 39 31 

92 93 93 a9 92 92 92 92 6a 93 93 
7 6 6 8 7 6 7 6 7 6 7 
0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 
0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 
1 1 1 3 1 2 1 2 4 1 1 

84 65 e2 65 e5 83 63 67 93 67 77 
55 42 5a 63 5e 53 58 44 42 53 65 
28 26 31 24 24 31 29 20 13 26 37 
10 12 9 12 9 10 10 11 10 9 
9 1; 10 6 9 9 6 11 9 9 9 
9 10 10 6 7 10 17 5 7 12 
6 7 9 3 5 7 : 10 3 6 9 

16 21 19 6 14 la 16 17 6 13 24 
0 0 0 1 0 1 0 0 1 0 0 

59 63 55 62 59 59 56 67 76 64 45 
18 11 17 23 20 15 19 11 11 16 23 
8 8 9 6 6 9 8 5 3 7 12 
2 2 2 1 2 2 2 4 1 2 3 
3 4 4 1 2 3 3 4 2 3 4 

10 12 12 5 10 10 10 8 5 6 13 
1 0 1 1 1 1 1 1 2 1 1 

Scefcmtnolesat endoftable. 

9
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Table 1. Provisional estimates of the percent of persons 18 years of age and over with selected AIDS knowledge and attitudes from the 
1987 National Health Interview Survey, by selected characteristics: United States, December 1987—Con. 

[Data are based on household Interviews of the civilian nonlnstttutionalized population. The survey design, general qualifications, and information on the reliability of 
the estimates are given in technical notes] 

Age Sex Race Education 

18-28 3W9 50 years Less than More than 
AIDS knowledge or atlifude Total years years and over Male Female White Black 12 vcw’s 12 years 12 vears 

5e. 
would you get it?z 

Doctor/HMO/clinic . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 60 63 59 58 59 80 59 67 58 63 58 
Public health department . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 16 16 21 17 19 16 18 21 16 18 20 
Library . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 12 14 13 7 11 12 12 8 5 12 14 
AIDS hot line . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 9 12 10 5 8 9 9 12 5 9 10 
Ofher . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 27 32 28 20 26 27 26 25 20 23 33 
Don’tlmow . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 11 7 8 17 11 10 11 10 20 10 5 

5b. Whnh one source would you most likely use? 
Doctor/HMO/clinic . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 46 48 47 50 46 49 49 51 51 51 45 
Publichealthdepartment . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 13 11 15 12 13 12 13 15 11 12 14 
Library . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 7 9 8 4 7 7 7 4 3 7 9 
AIDShotline . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 6 6 6 4 6 7 6 8 4 6 7 
Other . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 14 16 15 12 14 14 14 12 11 12 19 
Don’tknow . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 11 7 8 17 12 10 11 10 20 11 6 

6a A person can be infected with the AIDS virus and not have the 

If you wanted more specific information about AIDS, where 
Percent distribution 

disease AIDS. 
Dafinitelytrue . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 55 58 62 45 55 55 58 43 36 54 68 
Probablytrue . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 24 22 23 27 24 24 24 24 26 27 20 
Probablyfalse . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 3 5 3 4 4 3 3 5 4 3 
Definttelyfalse . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 4 7 3 3 5 3 4 6 5 5 : 
Don’tknow . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 13 9 9 22 13 14 12 21 29 12 6 

6b. You can tell if people have the AIDS virus just by looking at 
them. 

Defirdtelytrue . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 1 1 1 1 2 3 2 1 
Probablytrue . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 4 4 3 4 : 4 : 5 5 : 3 
Probablyfalse . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 16 17 14 16 16 17 16 16 16 17 14 
Deflnifelyfalse . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 70 74 75 62 71 70 72 63 57 70 78 
Don’tknow . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 6 4 6 15 6 8 6 14 18 7 4 

6c. Any pereon with the AIDS virus can pass Ron to someone else 
during sexual intercourse. 

Definitelytrue . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 62 85 83 78 79 84 82 62 78 83 82 
Probablytrue . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 14 12 14 16 16 12 14 12 15 14 14 
Probablyfalse . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 1 0 1 1 1 1 1 1 0 1 1 
Definitelyfalse. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 1 1 0 0 1 0 1 1 1 1 1 
Don’tknow . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 3 1 2 5 3 3 3 4 7 2 2 

6d. Apregnantwoman whohastheAIDS viruscangiveAIDS to 
her baby. 

Definifelytrue . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 77 79 79 74 74 80 77 78 73 77 79 
Probablytrue . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 17 17 17 18 19 16 18 15 17 17 16 
Probablyfalse . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 
Definttelyfalse . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 0 0 0 0 0 0 0 1 0 0 0 
Don’tknow . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 5 3 4 8 6 4 5 6 10 5 2 

6e. There Isa vaccine available to the public that protects a person 
from getting the AIDS virus. 

Definifelytrue . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 1 2 1 1 1 1 3 2 1 1 
Probablytrue . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 3 2 : 2 3 2 
Probablyfalse . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 1; 9 10 1; 1: 10 10 1: 1: 12 8 
Deflnitelyfalse . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 72 74 77 64 74 70 75 55 53 71 83 
Don’tknow . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 14 11 10 21 12 16 12 23 28 14 6 

6f. There is no cure for AIDS at present. 
Definifelytrue . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 6s 86 66 83 86 66 87 82 77 86 90 
Probablytrue . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 8 7 7 9 6 6 8 7 10 8 6 
Probablyfalse . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 
Definifelyfalse . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 2 3 1 1 2 1 1 2 2 2 1 
Don’tknow . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 4 3 3 6 4 4 3 7 9 3 2 

7.	 How likely do you think RIs that a person will get the AIDS virus 
from– 

7a Recefving a blood transfusion? 
Verylikely . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 33 32 30 37 30 35 31 44 42 35 24 
Somewhatlikely . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 30 30 31 m 29 31 31 33 29 32 29 
Somewhatunlikely . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 12 13 14 10 13 12 13 6 6 11 17 
Veryunlikely . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 19 20 21 16 22 16 20 7 9 16 27 
Definitelynotpossible . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 2 2 1 2 1 2 2 1 2 1 2 
Don’tknow . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 4 3 3 7 4 4 3 9 11 3 1 

7b. Donating or giving blcod? 
Verylikely . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 8 9 7 9 9 8 7 17 15 6 5 
Somewhatlikely . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 14 15 12 14 13 14 13 22 19 14 
Somewhatunlikely . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 12 14 11 11 12 11 12 12 11 13 ;: 
Veryunlikely . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 33 33 37 29 35 32 35 24 23 34 38 
Definitelynotposslble . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 27 25 29 27 25 29 29 13 18 26 33 
Don’tknow . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 6 4 4 10 6 6 5 12 15 5 2 

See fodnetes at end of table. 



advancedata 7 
Table 1. Provisional estimates of the percent of persons 18 years of age and over with selected AIDS knowledge and attitudes from the 
1987 National Health Interview Survey, by selected characteristics: United States, December 1987–Con. 

[Data are based on household interviews of the civilian noninsm.dionalized population. The survey design, general qualifications, and information on the reliability of 
the eslimates are given in technical notes] 

Age Sex Race Education 

18-29 30-49 50 yeats Less than More than 
AIDS knowledge or affitude Total years years and over Male Female White Black 12 years 12 years 12 years 

7C. 

7d. 

7(3. 

7f. 

7g. 

7tl. 

71. 

7j. 
~ 

71C 
I 

I 

7L 

Living near a hospital or home for AIDS patlenls? 
Verylikely . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 1 
Somewhat llkely . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 4 
Somewhat unlil(ely . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 8 
Veryunlikely . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 36 
Deflnltelynolpossible ..,..,.. . . . . . . . . . . . . . . . . 45 
Don’tknow . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 6 

Working near someona with AIDS? 
Vefylikely . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 3 
Somewhatlikely . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 13 
Somewhatunlikely . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 12 
Veryunlikely . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 34 
Deflnltelynotpossible, . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 31 
Don’tknow . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 7 

Eating in a restaurant where the cook has AIDS? 
Verylikely . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 8 
Somewhatlikely . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 22 
Somewhatunlikely . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 14 
Veryunllkely . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 27 
Definilelynolpossible . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 18 
Don’tknow. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 12 

Klsslng–with exchange of saliva-a person who has AIDS? 
Verylikely . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 28 
Somewhatlikely . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 35 
Somewhatunlikely . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 11 
Veryunlikely . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 11 
Deflnilelynotpossible . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 
Don’tknow . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . i: 

Shaking hands with or touching someone who has AIDS? 
Verylikely . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 1 
Somewhatllkely. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 7 
Somewhatunllkely . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 14 
Veryunlikely . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 38 
Definlfelynotpossible . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 34 
Don’tknow . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 6 

Sharing plates, forks, or glasses with someone who has AIDS? 
Verylikely . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 11 
Somewhatlikely . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 28 
Somewhatunlikely . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 14 
Veryunlikaly . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 23 
Deflnitelynotposslble . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 15 
Don’lknow. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 10 

Using public toilets? 
Veryllkely . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 6 
Somewhatlikely . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 19 
Somewhatunl[kely . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 14 
Veryunl[kely . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 30 
Definltelynotposslble . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 22 
Don’tknow . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 10 

Sharing needles for drug use with someone who has AIDS? 
Veryllkely . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 93 
Somewhatlikely . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 5 
Somewhatunllkely . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 0 
Veryunlikely . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 0 
Deflnitelynotposslble . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 0 
Don’tknow . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 1 

Kissing on the cheek a person who has AIDS? 
Verylikely . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 3 
Somewhatlikely . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 10 
Somewhatunlikely . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 16 
Veryunllkely . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 35 
Definltelynotpossible, ...,... . . . . . . . . . . . . . . . . 30 
Don’tknow. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 7 

Being coughed or sneezed on by someone who has AIDS? 
Verylikely . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . e 
Somewhatlikely . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 24 
Somewhatunlikel y . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 16 
Vefyunllkely, , .,, , ., .,.,,... . . . . . . . . . . . . . . 26 
Deflnltelynotpossibl e . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 15 
Don’tknow. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 11 

. 
Percent distribut!!n’ 

1 1 1 1 1 1 2 2 1 1 
5 3 4 4 3 3 5 4 2 
8 8 9 9 8 7 1: 9 8 8 

37 3e 33 3e 34 37 35 31 37 37 
46 46 43 42 47 47 32 35 45 50 

4 4 11 6 6 5 11 17 5 2 

2 3 3 3 3 2 5 4 3 2 
13 12 14 13 13 13 15 15 15 11 
12 14 11 13 12 12 13 10 12 14 
34 36 31 35 33 35 29 27 33 3e 
34 30 29 29 32 31 28 27 32 31 

3 5 12 7 7 6 10 16 6 3 

6 7 10 8 8 7 13 12 9 5 
24 21 23 24 20 21 25 24 24 20 
16 16 11 14 14 15 12 10 14 17 
26 31 23 26 27 28 19 19 24 34 
18 16 14 15 17 17 14 13 17 17 
9 9 20 12 13 12 17 23 12 6 

25 27 32 27 29 27 39 34 30 22 
35 35 34 35 34 35 30 29 35 38 
13 13 7 11 11 12 6 6 11 14 
13 12 8 11 11 12 7 9 9 14 
8 5 4 5 5 5 5 5 6 4 
e 8 15 10 11 10 11 ie 10 7 

2 1 2 1 3 4 1 1 
; : 8 8 6 6 10 10 7 5 

15 15 13 16 13 14 14 12 15 14 
37 42 35 38 38 39 36 32 37 42 
37 33 32 32 36 35 30 28 35 36 

3 4 11 5 6 5 8 14 5 2 

10 11 11 10 11 10 17 14 12 7 
2e 27 29 29 27 27 31 29 28 26 
15 14 13 15 13 14 11 10 13 17 
24 26 19 23 23 24 16 17 22 29 
17 14 14 14 16 15 14 13 15 16 
6 e 14 9 10 9 11 17 10 6 

6 6 7 5 12 7 6 
2; 1: 20 19 18 17 E 23 20 21 
15 15 11 14 13 14 12 10 14 13 
2e 34 26 30 29 31 20 18 27 29 
25 23 19 22 22 23 18 17 21 21 

8 7 16 9 11 10 13 20 10 10 

95 94 91 93 93 94 So ea 94 94 
4 4 6 5 5 5 6 7 5 4 
0 0 0 0 0 0 0 0 0 
0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 
0 0 0 0 0 0 0 
1 1 3 1 : 1 3 5 1 1 

2 2 3 3 2 2 4 6 2 4 
10 9 11 11 9 9 16 13 12 7 
17 16 14 16 15 15 13 15 16 
35 37 34 35 36 ; 28 29 35 34 
33 31 26 27 32 30 25 24 29 33 

3 5 11 7 7 6 11 15 6 6 

5 e 12 8 9 8 13 14 9 7 
26 22 25 24 24 23 28 25 26 24 
17 19 13 17 16 15 12 16 15 
28 28 21 27 25 z 17 17 23 24 
17 15 12 14 15 15 13 12 16 17 
8 8 16 11 11 10 14 21 10 12 

See fmtndes at end of table. 
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Table 1. Provisional estimates of the percent of persons 18 years of age and over with selected AIDS knowledge and attitudes from the 
1987 National Health Interview Survey, by selected characteristics: United States, December 1987—Con. 

[Data are based on household interviews of the civilian noninstitutlonalized population. The survey design, general qualifications, and information on the reliability of 
the estimates are given in technical notes] 

Age Sex Race Education 

18-29 30-49 50 years Less than More ihan 
AIDS knowledge or attitude Toial years years and over Male Female While Black 12 years 12 years 12 years 

Percent distribution’
7m. Attending school with a child who has AIDS? 

Verylikely . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 2 1 2 3 2 2 2 3 3 2 3 
Somewhat likely . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 8 8 8 9 8 8 7 11 11 9 9 
Somewhat unlikely . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 13 14 15 11 14 13 13 15 12 14 11 
Veryunlikely . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 37 36 41 33 38 36 38 30 28 35 
Deflnifely notpossible . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 31 37 29 30 30 33 32 28 26 33 z 
Don’t know . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 8 4 6 14 8 9 7 13 20 7 8 

7n. Mosquitoes or other Insects? 
Verylikely . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 8 9 8 9 10 7 8 12 13 9 9 
Somewhatlikely . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 24 26 23 23 25 23 24 25 25 28 23 
Somewhatunlikely . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 10 12 12 8 11 10 10 11 7 10 10 
Veryunlikely . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 20 21 24 16 22 19 22 14 13 18 16 
Definttelynotpossible . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 16 17 16 16 16 17 17 13 13 16 18 
Don’tknow . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 20 15 18 27 18 23 19 26 29 19 24 

70. Pets or animals? 
Verylikely . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 2 1 2 2 2 2 1 5 4 2 2 
Somewhatllkely . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 9 10 7 9 10 8 8 13 12 10 8 
Somewhatunlikely . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 10 12 9 8 10 9 10 10 7 10 8 
Veryunllkely . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 26 29 31 24 31 26 29 21 21 27 28 
Definttelynotpossible .,...... . . . . . . . . . . . . . . . . 29 28 32 27 26 32 31 21 24 29 29 
Don’tknow . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 22 19 19 30 20 24 21 31 32 22 27 

7p. Having sex with a person who has AIDS? 
Vefylikely . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 94 95 95 92 93 95 94 93 91 95 96 
Somewhatlikely . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 4 4 4 5 6 3 4 4 4 4 3 
Somewhatunlikely . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 
Vetyuntikely . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 
DefintIelynotposslble . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 0 0 0 0 0 0 0 0 0 
Don’tknow . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 1 0 1 3 1 1 1 3 4 1 1 

8.	 Have you ever heard of a blood test for infection with the 
AIDS virus? 

, Yes . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 73 76 81 59 73 73 75 56 49 74 75 
No . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .. . . . . . . . . . 24 20 17 36 24 24 22 38 47 23 20 
Don’tknow . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 3 2 2 5 3 3 3 4 5 3 5 

9.	 Doas this test tell whether a p+msonhas the disease AIDS? 
Yes . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 40 43 43 34 36 41 40 37 32 43 43 
No . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 23 28 29 15 25 22 25 12 7 20 21 
Don’tknow . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 10 9 9 10 9 10 10 9 9 11 11 
Neverheardoftest(no/don’tknowto q.8) . . . . . . . . . . . 27 22 19 41 27 27 25 42 51 26 25 

10.	 Ifaperson hasapositive bloodtestforlnfectlon withtheAIDS 
virus, does this mean that they can give someone else the AIDS 
virus through sexual intercourse? 

Yes . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 63 70 71 49 63 63 65 49 41 63 85 
No . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 3 3 5 2 4 3 3 3 2 3 3 
Don’tknow . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 6 5 6 7 6 6 6 5 6 7 7 
Neverheardoftest(no/don’tknowto q.8)... . . . . . . . . 27 22 19 41 27 27 25 42 51 26 25 

11. Have you ever had your blood tested for infection wilh the AIDS 
virus? 

Yes . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 5 7 6 2 6 4 5 9 3 5 6 
Yes,inblooddonation/transfusion . . . . . . . . . . . . . . . . 3 3 4 1 3 3 3 1 1 2 3 
No . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 63 67 70 53 62 64 66 46 43 65 64 
Don’tknow . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 2 2 2 2 1 2 1 2 1 2 
Never heard oftest(no/don’t lmowtoq.8) . . . . . . , . . . . 27 2: 19 41 27 27 25 42 51 26 25 

12a. Have you ever thought about having this blood test? 
Alreadyhadlest . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 8 11 10 3 11 4 8 
Yes . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 10 14 12 4 1; 1: 1: 13 7 10 1: 
No . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 55 53 59 51 53 56 58 34 38 56 53 
Don’tknow . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . -
Never heard oftest(no/don’t knowtoq.8) . . . . . . . . . . . 28 22 19 42 27 28 25 43 52 28 25 

12b. Do you plan to be tested In the next 12 months? 
Alreadyhadlest. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 8 11 10 3 9 7 8 11 4 8 9 
Yes . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 3 6 4 1 4 3 3 8 4 3 5 
No . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 5 5 6 2 5 5 5 2 2 4 5 
Don’tknow . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 2 3 2 1 2 2 2 2 1 2 3 
Never heard of test or thought about having test (no/don’t 
knowtoq.80rq. 12a) . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 82 75 78 93 81 84 83 77 90 82 78 

Seefootnotesat end of table. 
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Table 1, Provisional estimates of the percent of persons 18 yaars of age and over with selected AIDS knowledge and attitudes from the 
1987 National Health Interview Survey, by selected characteristics: United Statea, December 1987–Con. 

[Data are based on household interviews of the civilian nonlnstiiutionalizad population. The survey design, generai qualificatkme, and information on the reliability of 
Iho estimates are gfven In technical notes] 

Age Sex Race Education 

18-29 30-49 50 years Less than More than 
AIDS knowledge or attitude Total years years and over Male Female White Black 12 veers 12 vears 12 vears 

13.	 Where would you go to have a blood test for the AIDS virus 
infec!lon?3 

Nowhere/wouldn’t taketest . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 
AIDScllnic . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 
Olherclinlc . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 
Doctor/HMO . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 
Red Cross/blood bank . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 
Ocher. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 
Don’tknow . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 

14. Where would yougoto find outwhere tohavethlsbiood 
tesl?z” 

AIDShotllne . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 
AIDScllnlc . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 
Olherclinio . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 
Doctor/HMO . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 
Friends . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 
Publ(chealthdepartment . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 
Other . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 
Nowhere/wouldn’ttakelest . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 
Don’tknow . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 

15.	 Haveyou donated blood since 1985? 
Yes . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 
No . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 
Don’tknow . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 

16. Haveyou ever personally known anyone whohad the blood 
test fortheAIDSvkus infectbn? 

Yes . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 
No . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 
Don’tknow . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 

17. Whatare thechances ofsomeone youknow getling the AIDS 
virus? 

High . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 
Medium . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 
Low. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 
None . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 
Refused . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 
Don’tknow . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 

18.	 What areyour chances ofgetting the AIDSvirus? 
High . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 
Medium, . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 
Low. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 
None . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 
Refused . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 
i30n’tknow. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 

19.	 Hereare methods some people uwtoprevent getlingthe AlDS 
virus through sexual activity. How effective is— 

19a. Using a diaphragm? 
Veryeffective . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 
Somewhateffectlve . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 
NotatalleffecIlve . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 
Don’tknowhoweffective . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 
Don’tknowmethod . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 

19b. Using a condom? 
Veryeffective . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 
Somewhateffectlve . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 
Notatalleffective, . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 
Don’tknowhoweffective . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 
Don’tknowmethod. ..,....,.. . . . . . . . . . . . . . . . 

19c. Using a spermlcldal jelly, foam, or cream? 
Vetyeffective . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 
Somewhateffective . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 
Notatalleffect[ve . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 
Don’tknowhoweffective . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 
Don’tlmowmethod . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 

19cL Elelng celibate, that Is, not having sex at all? 
Veryeffectlve . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 
Somewhateffective . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 
Notatalleffective . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 
Don’tknowhoweffective . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 
Don’tknowmethod. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 

Percent distribufioni 

0 1 0 0 
3 3 4 2 4 2 4 3 3 8 

31 36 25 33 32 29 29 35 38 29 34 
45 36 50 50 40 49 46 42 30 51 41 

2 3 2 2 2 2 1 3 
12 11 14 7 11 13 11 16 20 6 13 

7 10 4 9 10 5 7 6 9 7 5 

11 5 31 10 14 14 13 7 20 
3 10 7 3 
4 21 4 3 2 17 19 10 

27 34 29 32 19 29 22 19 34 099 
2 3 2 2 

15 6 21 32 20 7 17 10 18 11 
13 16 5 15 6 25 6 29 14 20 

26 34 5 32 26 25 26 22 49 27 40 

13 19 16 5 16 10 13 10 5 12 18 
e7 el 64 95 e4 90 e7 80 95 86 e2 

o 0 o 0 o 0 o 

15 19 18 8 14 16 15 11 5 13 15 
84 80 81 90 85 63 83 88 93 85 84 

2 1 2 2 2 2 2 2 2 1 2 

e 11 12 4 6 10 9 12 6 9 9 
16 21 17 11 Ie 14 16 16 14 16 18 
38 40 39 30 38 35 39 21 23 36 33 
26 19 22 36 23 29 25 29 34 27 27 

0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 
13 8 10 19 13 12 11 22 23 12 13 

1 1 0 1 1 2 1 
3 4 : 3 4 : 3 4 1 ; 4 

29 36 33 20 31 2e 30 21 le 26 30 
62 55 59 72 60 63 62 65 69 65 59 

0 0 0 0 0 0 0 0 0 
4 : 3 5 4 4 3 6 9 4 7 

2 2 3 2 2 
1: 1; 1; 12 1; 1: 11 1: 11 12 9 
57 58 67 46 56 58 m 44 37 57 59 
23 20 17 32 24 22 22 26 35 23 20 

6 7 4 9 7 6 5 12 15 5 11 

36 41 37 30 37 34 37 32 28 35 34 
47 47 50 45 47 47 48 41 39 48 47 

6 5 6 7 5 7 5 10 e 6 6 
10 7 6 16 9 10 9 14 19 9 9 
2 1 1 4 1 2 2 4 6 1 4 

1 2 1 2 2 4 
1: 1: 1: 11 14 1; 14 1: 8 14 11 
56 58 63 47 55 57 58 46 43 55 57 
22 18 17 32 23 22 22 27 34 23 20 

6 6 4 9 6 6 5 11 12 5 8 

91 91 94 88 91 91 92 89 84 92 89 
4 5 3 5 4 4 4 5 5 4 4 
1 2 1 1 1 1 1 1 1 1 1 
3 2 2 4 3 3 3 3 7 2 3 
1 1 0 1 0 1 1 1 3 1 2 

See fodnoles at end of table. 
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Table 1. Provisional estimates of the percent of persons 18 years of age and over with selected AIDS knowledge and attitudes from the 
1987 National Health Interview Survey, by selected characteristics: United States, December 1987– Con. 

[Data are based on household interviews of the ctvlllan noninstilutionallzed population. The sutvey design, general qualif~ations, and information on the reliability of 
the estimates are given in technical notes] 

Age Sex Race Education 

18-29 30-49 50 years Less than More than 
AIDS knowledge or attifude Total yeats vears and over Male Female Whiie Black 12 veiwa 12 vears 12 vears 

19e. Two DeorMewho do not have the AIDS virus havlna a 

20. 

21. 

24. 

25. 

26. 

27. 

26. 

29. 

completely monogamous relationship, that is, havi;g sex 
only with each other? 

Veryeffecfive . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 66 
Somewhat effecfiie . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 8 
Notatall effecfiie . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 1 
Don’tknow howeffective . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 4 
Don’tknow method . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 1 

Have you ever discussed AIDS wRh a friend or relative? 
Yes . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 65 
No . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 35 
Don’tknow . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 0 

When was the last time you discussed AIDS with a friend or 
relatiie? 

0-3daysago . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 14 
4-7daysago . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 15 
8-14daysago . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 8 
15-31 daysago . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 14 
Morethan31 daysago . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 9 
Never discussed (no/don’t knowtoq. 20). . . . . . . . . . . . 36 
Don’tknow . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 4 

Have you ever discussed AIDS wkh [any of your children age 
10-17]?5 

Yes . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 62 
NO . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 38 
Don’tknow . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . -

Have your children had any Instruction at school about AIDS?5 
Yes . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 51 

No . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 19 
Don’tknow. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 30 

Have you ever personally known anyone with the AIDS virus? 
Yes . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 7 
No . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 91 
Don’tknow . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 2 

Have you ever personally known anyone with AIDS? 
Yes . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 7 
No . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 91 
Don’tknow . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 1 

The U.S. Publlc Health Setvice hassald that AIDS lsone of the 
major health problems In the country but exactly how many 
people Raffects is not known. The Surgeon General has 
proposed that a study be conducted and blood samptes be 
taken to help find out how widespread the problem is. If you 
were selected in this national sample of people to have their 
blood tested with assurances of privacy of test resuits, would 
you have the test? 

Yes . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 70 
No . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 21 
Other. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 2 
Don’tknow . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 7 

Would you want to know the resuits of the blood test?s 
YeS. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 96 
No . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 2 
Don’tknow. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 1 

Percent dlstributioni 

68 91 62 67 65 88 76 76 68 82 
6 6 9 7 8 7 11 9 7 8 
2 1 1 2 1 1 3 2 2 2 
3 2 7 3 4 3 6 9 3 6 
1 1 2 1 2 1 2 4 1 1 

71 74 49 61 69 65 68 44 63 65 
26 25 50 39 31 34 32 56 36 34 

0 0 1 0 1 0 0 1 0 1 

14 16 11 13 15 13 18 10 14 16 
17 18 11 15 16 15 18 10 15 16 
9 10 5 8 8 8 5 6 8 8 

17 15 10 13 15 14 13 9 14 10 
11 10 6 8 10 9 9 5 8 11 
29 27 52 40 32 36 33 58 37 36 
4 4 5 4 4 4 4 4 4 3 

59 63 56 50 73 64 57 49 61 66 
41 37 44 50 27 36 43 51 39 34 

38 50 66 49 52 49 63 47 50 52 
44 20 10 18 21 21 20 20 
17 31 25 33 27 31 E 32 29 : 

7 10 5 6 8 7 9 4 5 7 
92 88 94 92 90 91 87 95 93 92 
2 2 2 2 2 1 4 2 1 1 

6 10 5 6 8 7 10 4 5 6 
93 89 94 92 91 92 88 94 93 93 

1 1 1 2 1 1 2 1 1 1 

75 73 63 71 69 71 70 64 70 70 
19 18 26 21 21 21 19 24 22 21 
2 2 2 2 2 2 2 2 2 2 
4 7 8 6 8 6 9 9 6 8 

98 98 97 98 98 98 98 98 99 97 
1 1 2 2 2 2 1 2 1 2 
1 1 0 0 1 0 1 1 1 1 

1~cludes ~mon~ for ~~m ~ ~eSWnSe ~S recorded C+who refused to respond. For question 2 through 27, total also excludes Per=n$ who ~v~ heard of AIDS


‘Mulipleresponsas maysumtomore than100percent.

s~=d o“ ~mom S.17SWehIg yes to question 12a.


4Based on persom answering don’t kmw to question 13.

r%=d on ~emom ~“swefim yeS to questi~ 22, DO yW have any clildren aged 10-17? CWeStiin 23 WE% ~w manY do Ym have?


%sed on perscm answering yes to question 28.


NOTETotal,age,aex, andeducatlonlrclude personsofotherand unkrw.vn rscenoshown separatelywxlerrace. Educatlcmrefersto yearsofschod completed.
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Technical notes 

Thu National Health Interview Survey (NHIS) is a tionalized population is interviewed by personnel of the 
continuous, cross-sectional household interview survey. U.S. Bureau of the Census to obtain information on the 
Each week, a probability sample of the civilian noninstitu- health and other characteristics of each member of the 

household. Supplemental information is collected for all or 
Table L Sample size for the National Health Interview Survey of a sample of household members. The AIDS knowledge and

AIDS Knowledge and Attitudea and estimated adult population 

attitudes questions were asked of a single randomly chosen
18 years of age and over, by selected characteristics:

United States, December 1987 adult 18 years of age or over in each family. The estimates


in this report are based on completed interviews with 5,597 

Sample population persons, or about 87 percent of eligible respondents. 
Characteristic size in thousands Table I contains the estimated population size of each 

Alladults, . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 5,597 174,528 of the demographic subgroups included in table 1 to allow 
readers to derive provisional estimates of the number of 

Estimated 

Age people in the United States with a given characteristic, for 

30-49 years, . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 2,105 66,109 example, the number of men who have heard of AIDS. The 
50years and over . . . . . . . . . . . . . . . . . 2,059 60.695 population figures in table I are based on first-quarter 1987 

Sex data from the NHIS; they are not official population esti-

Male . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 2,303 82,703 mates. Table II shows approximate standard errors of 
Female . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 3,294 91,825 estimates present ed in table 1. Both the estimates in table 1 

Race and the standard errors in table II are provisional. They 

While . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 4,589 151,003 may differ slightly from estimates made using the final data 
Black . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 791 19,107 file because they were calculated using a simplified weight-

Education ing procedure that does not adjust for all the factors used in 

Lessthan 12years . . . . . . . . . . . . . . . . . 1,273 41,503 weighting the final data file. The final data file covering the 
12yews.. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 
Morc!than 12yaars . . . . . . . . . . . . . . . . . 

2,134 
2,119 

66,475 
62,363 

entire 5-month period of data collection, August through 
December 1987, will be available in 1988. 

113-29years . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 1,433 47,725 

Table H. Standard errors, expressed in percentage points, of estimated percents from the National Health Interview Survey of AIDS 
Knowledge and Attitudes, by selected characteristics: United States, December 1987 

Age sax Race Education 

18-29 30-49 50 yesrs Leas than More than 
Estimated percent Total years years and over Male Female White Black 12 years 12 years 12 years 

5or95 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . ,. 0.4 0.7 0.6 0.6 0.6 0.5 0.4 1.0 0.8 0.6 0.6 
100r90 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 0.5 1.0 0.8 0.8 0.8 0.6 0.5 1.3 1.0 0.8 0.8 
150r85 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 0.6 1.1 0.9 1.0 0.9 0.8 0.6 1.6 1.2 0.9 0.9 
200r80 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 0.6 1.3 1.0 1.1 1.0 0.6 0.7 1.8 1.4 1.0 1.0 
250r75 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 0.7 1.4 1.1 1.2 1.1 0.9 0.8 1.9 1.5 1.1 1.1 
300r70 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 0.7 1.5 1.2 1.2 1.2 1.0 0.8 2.0 1.6 1.2 1.2 
350r65 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 0.8 1.5 1.2 1.3 1.2 1.0 0.9 2.1 1.7 1.2 1.2 
400r60 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . , 0.8 1.6 1.3 1.3 1.2 1.0 0.9 2.1 1.7 1.3 1.3 
450r55 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 0.8 1.6 1.3 1.3 1.3 1.1 0.9 2.2 1.7 1.3 1.3 
50, . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 0.8 1.6 1.3 1.3 1.3 1.1 0.9 2.2 1.7 1.3 1.3 

Symbols 

Quantity zero 

o Quantity more than zero but less than 0.5 
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